

«Ο Όλυμπος στις Δράσεις του ΚΠΕ Κισσάβου – Ελασσόνας»

κ. Γκανάτσιος Ανδρέας, Msc, Αναπλ.Υπεύθυνος ΚΠΕ Κισσάβου – Ελασσόνας

Θα ξεκινήσουμε την τελευταία μέρα του σεμιναρίου κάνοντας μια αναφορά στις δραστηριότητες του Κέντρου μας σε σχέση με τον Όλυμπο.

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Ελασσόνας ιδρύθηκε το Δεκέμβριο του 2008 με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, μετά από πρόταση του Δήμου Ελασσόνας. Πρωτολειτούργησε το Σεπτέμβριο του 2009, έχοντας την ευλογία του Παναγιώτατου Οικομενικού Πατριάρχη κκ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ.

Η κύρια επιδίωξη του Κέντρου μας είναι η ευαισθητοποίηση των μαθητών σε θέματα αειφορικής διαχείρισης των φυσικών πόρων και προστασίας των συστημάτων ζωής μέσα από τη διερεύνηση του περιβαλλοντικού πλούτου της πρώην επαρχίας Ελασσόνας, νυν Δήμος Ελασσόνας.

Τα προγράμματα που σχεδίασε και υλοποιεί το ΚΠΕ Κισσάβου - Ελασσόνας υπηρετούν τη φιλοσοφία και το περιεχόμενο της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Έτσι η παιδαγωγική ομάδα του Κέντρου επιδιώκοντας να υποστηρίξει την επισκεψιμότητα των σχολείων σχεδίασε έξι οικολογικά πεδία (πέντε αναπτύσσονται στο Δήμο Ελασσόνας και ένα στην περιοχή του Κισσάβου), τα οποία είναι στην κατεύθυνση της περιβαλλοντικής και πολιτισμικής ανάδειξης της περιοχής. Γενικότερα ζητήματα προστασίας φυσικών και ανθρωπογενών πόρων, καινοτόμες παραγωγικές δραστηριότητες καθώς και εναλλακτικές μορφές τουρισμού χαρακτηρίζουν τις δραστηριότητες του Κέντρου.

Ειδικότερα, στο εκπαιδευτικό πλαίσιο του κέντρου περιλαμβάνονται:

- Το περιβαλλοντικό και πολιτισμικό περιεχόμενο του Ολύμπου.
- Η βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία.
- Η αξιοποίηση της υδάτινης ενέργειας (Νεροτριβές, Νερόμυλοι κ.ά)
- Οι Μορφές Παραδοσιακής Αρχιτεκτονικής (Οικισμοί, Σπίτια, Γεφύρια κ.ά.)
- Τα δίκτυα της ενέργειας στην πόλη.

Η παιδαγωγική ομάδα του Κέντρου σχεδίασε και υλοποίησε για την προηγούμενη σχολική χρονιά προγράμματα που απευθύνονται σε μαθητές και των δύο βαθμίδων εκπαίδευσης (Δημοτικό - Γυμνάσιο – Λύκειο). Πρέπει να αναφέρουμε ότι την προηγούμενη χρονιά τα σχολεία που επισκέφτηκαν το Κέντρο πλησιάζουν τα 60 με ένα σύνολο 2000 μαθητών και 200 εκπαι-δευτικών. Σ' αυτούς τους αριθμούς θα κυμανθούμε και φέτος με τη διαφορά ότι θα υποστηρίξουμε πολυήμερα προγράμματα σχολείων όπου οι μαθητές θα διαμένουν και θα αναπτύξουν δραστηριότητες στην περιοχή μας.

Οι φυσικοί χώροι που προσεγγίστηκαν από τις περιβαλλοντικές ομάδες των μαθητών είναι:

Λιβάδι – Παραδοσιακά κτίσματα, Μουσείο Γεωργάκη Ολύμπιου.

Δήμος Σαρανταπόρου – Στρατιωτικό Μουσείο, Βιολογικές Καλλιέργειες, Αρχαιότητες Σαρανταπόρου.

Τσαριτσάνι – Παραδοσιακά Κτίσματα, Οικονόμειος Σχολή.

Κεφαλόβρυσο – Δριστέλες, Λίμνη

Ελασσόνα – Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, Πέτρινο Γεφύρι, Μοναστήρι Ολυμπιώτισσας, Πλατεία Ελασσόνας, Κοίτη Ελασσονίτη, Μνημείο Μαυροδήμου.

Όλυμπος – Μοναστήρι του Σπαρμού, Παλαιό Σπαρμό, Βρυσοπούλες, Αρ-χαιότητες Πυθίου, Πλατανόδασος.

Τέλος, το ΚΠΕ Ελασσόνας αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα σύνδεσης της δράσης του με το κοινωνικό γίνεσθαι της τοπικής κοινωνίας αναπτύσσει συνεργασίες με την Ιερά Μητρόπολη Ελασσόνας, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ), την Πανελλήνια Ένωση των Εκπαιδευτικών για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, την UNESCO ν. Λάρισας καθώς και με άλλους εκπαιδευτικούς, περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς φορείς.

Κάνοντας μια αναφορά στα οικολογικά πεδία του ΚΠΕ Ελασσόνας πρέπει να σταθούμε ιδιαίτερα στο πρόγραμμα «Όλυμπος, Ιστορία - Οικολογία». Ο Όλυμπος κατέχει εξέχουσα θέση στο φυσικό και πολιτιστικό πανόραμα της χώρας μας. Αποτελεί ένα παγκόσμιο σύμβολο, μια οικολογική αξία με πνευματική διάσταση, η οποία προσδιόρισε σε μεγάλο βαθμό την αρχαία ελληνική σκέψη. Οι αρχαίοι Έλληνες, ως ερευνητές της ανθρώπινης φύσης, έφτιαξαν μυθικές οντότητες, τους θεούς τους, και τους έβαλαν να κατοικήσουν πάνω σ' αυτό το βουνό. Στον ολόλαμπρο, στον απρόσιτο, στον απρόβλεπτο Όλυμπο.

Διαχρονικά ο Όλυμπος ήταν πηγή έμπνευσης για ποιητές, φιλοσόφους, λογοτέχνες, ζωγράφους, φωτογράφους και διανοητές κάθε είδους. Αποτέλεσε ορμητήριο εξεγερμένων, κλεφτών και αρματολών, ανταρτών και ληστών. Είναι το βουνό που «γοήτευσε» επιστήμονες, ορειβάτες, φυσιολάτρες και φυσιολίφες. Ένα βουνό γεμάτο μυστήριο. Παράλληλα, η οικολογία του βουνού είναι μοναδική. Για αυτό άλλωστε Ο Όλυμπος χαρακτηρίζεται ως ο Παρθενώνας της ελληνικής φύσης. Με 1600 είδη φυτών και 26 περίπου σπάνια ενδημικά φυτά. Με Αλπικά Τοπία απaráμιλλης φυσικής ομορφιάς. Με μοναδικά Περιβαλλοντικά Μονοπάτια. Ένα μνημείο της φύσης ιδανικό πεδίο για Περιβαλλοντική Εκπαίδευση .

Στο πρόγραμμά μας επιδιώκουμε να κάνουμε ένα «ταξίδι» με τις περιβαλλοντικές ομάδες των μαθητών. Ένα ταξίδι στο «Μύθο» και στην «Ιστορία» του Ολύμπου. Ένα ταξίδι στο βουνό το οποίο επισκέπτονται άνθρωποι απ' όλο τον κόσμο τόσο για το φυσικό του στοιχείο όσο και για το έντονο πολιτιστικό του χρώμα.

Γ' αυτό το βουνό θα έχουμε τη χαρά να μας μιλήσει κ. Θεοχάρης Ζάγκας, Καθηγητής της Δασολογικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου της Θεσ/κης, ο αγαπητός φίλος και συμπατριώτης μας.